Tewma ypoxka: Mb1 punesxxHo padotanu. [loBTopeHre TpaMMaTHYECKOTO
Marepuara.

3npaBcTByiTE, 7 KIacc!

Ceroaus noBropsiem rpaMmmatuky. OTkpoem yueOHuk Ha ctp. 184 Ne 8. Bam
HY>KHO CIIHCATh TEKCT, PACKPbIBast CKOOKH, T.€. CTaBsl CYIIECTBUTEIHHOE B HYKHBIN
najaex. 3aganue Gororpagupyem, NochlIaeM YUUTEIO.

Taxxe ceroJiHs HaM HY»XKHO pa300path MPeII0KEHuUs ¢ coro3amu dass, ob

Mein Freund fragt mich, ob ich heute zu meinen Grof3eltern komme. Moii apyr
CIIPOCHJI MEHSI, TIPHULY JIM ST CETOIHS K JIeIyIIKe ¢ 0a0yIIKOH.
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Lisa weif3 nicht, ob Daniel sie liebt. JIu3za ne 3naer, modur Ju ee JlaHusJ1b.
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Wenn jemand keine Information braucht und er oder sie die Antwort weil8,
verwendet man ,dass‘.

Mein Freund weif3, dass ich heute zu meinen GroBeltern komme. Moii npyr 3Haer,
YTO 51 CErOJIHS MPUIY K JEayIIKe ¢ 0a0yIIKOi.

Er kommt heute.
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Lisa ist siberzeugt, dass Daniel sie liebt. JIuza y6exaena, uro Jlanuaie ee ro0uT.
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Il. Die Subjektsitze

Der Subjektsatz ist ein Nebensatz, der ein Subjekt ersetzt. Die Subjektsitze
antworten auf die Frage ,Wer?‘ oder ,Was?‘ und diese Sitze beginnen

mit ,dass ‘ oder ,ob“.

Max hat gefragt, ob wir das Automuseum besuchen. (Wer hat gefragt?)

Es ist schade, dass die Ferien vorbei sind. (Was ist schade?)

I11. Wo stehen die Verben in einem Nebensatz?

Ich weif3, dass deine Stadt am Fluss Rein liegt.

Im Nebensatz steht das konjugierte Verb am Ende des Satzes. Also. Das Verb
,liegen® steht am Ende des Satzes.

Das Verb kann auch aus zwei Teilen bestehen.

Zum Beispiel:

Ich frage ihn, wo er seine Ferien verbracht hat.

,Hat verbracht ist ein zweiteiliges Verb. Bei einem zweiteiligen Verb steht das
Vollverb vor dem Hilfsverb.

Und jetzt eine kurze Zusammenfassung.

Heute haben wir zum Thema ,,Satzgefiige* gesprochen. Ein Satzgefiige besteht aus
einem Hauptsatz und einem Nebensatz. Zwischen dem Hauptsatz und dem
Nebensatz steht ein Komma. Heute haben wir iiber ,dass-Sdrze und ,0b-Sdtze*
gesprochen.

Dass — uro, 0b — .

Ich weif3, dass sie zwei Kinder hat.

Ich weif3 nicht, ob sie Zeit haben.

Boimonnute Nel2 ctp.185 ycTHo.

Kenaro maum!




